"江南文化始泰伯,千年古韵映水乡",11月24日,伴随着开篇纪录片《悠悠伯渎河》的放映,无锡市吴文化研究会成立三十周年纪念会暨中日韩文化贸易促进交流会拉开帷幕。三千多年前,泰伯创立勾吴古国,传播中原文化,让长江下游告别蛮荒。如今,研究会担负起新的文化使命,踔厉奋发,笃行不怠,彰显着吴文化的时代魅力。

### 绵长文脉续写时代长卷

# 砥砺三十载,吴文化研究谱新篇





### **创会办刊** 一年, 开吴文化研究之先河

1994年,为进一步挖掘、传承、弘扬吴文化,无锡市吴文化研究会(以下简称研究会)应运而生,研究会对吴文化的起源、现状及其规律、趋向等进行研究,在弘扬江南人民集体意识对吴文化的认同探寻中不断前行。

30年来,研究会作出了多方面的理论建树,取得了众多成果:近年来承接了《泰伯渎与中国运河文化研究》《江南文脉与吴文化研究》等重要社会研究课题;陈振康等研究人员先后主编了以吴文化研究成果为主的《吴文化》等系列杂志,至今已出版96期;《勾吴史探析》《风情——梁溪商业与市

井生活丛谈》等专著为吴文化的 理论研究奠定了坚实的基础。值 得一提的是,论文《悠悠伯渎河》 《伯渎河在大运河文化中的地位 和作用》等作品多次获奖,《吴王 夫差》论文集、《二泉映月》论文集 等广泛传播,让吴文化受到社会 各界的关注与认同。

文化交流,浸润着浓浓的文明底色。研究会与国内外相关研究机构进行广泛的学术交流,提升了地方文化研究的学术影响力。多次举办的吴王夫差论坛持续推动了吴文化在东亚地区的传播与影响,吴文化的国际传播又迈出了坚实的一步。

## **挙办节会** 展示梅里古都新面貌

"鸣锣九响,击鼓九通;开启山门,恭迎先祖。"随着阵阵鼓乐声,传统的祭祖大典在无锡泰伯庙、泰伯墓、惠山至德殿等地隆重举行。"每年,我们都会定期举办吴文化祭祖活动,不仅缅怀泰伯等吴地始祖的丰功伟绩,更传承尊师重道、敬祖尊宗的传统美德。"研究会会长吴仁山表示。

每年的农历正月初九,吴文 化发祥地无锡梅村街道都人头 攒动,一年一度的"泰伯庙会"热 闹开场。梅村乃泰伯创建勾吴 国时的都城,在梅里古都开发建 设时,研究会积极参与到项目的策划与指导中,将吴文化元素巧妙地注入每个项目节点。"那些看似普通的桥、河、廊、廓,都被赋予了深厚的历史文化内涵,以历史文化去命名,使得每一处建筑都成为吴文化的生动载体。"研究会副会长黄树生说。

2020年3月,研究会还向无锡市委市政府及相关部门出具了极具价值的"如何在吴文化源头打造梅里旅游高地"的咨询报告,推动梅村在吴文化传承与旅游发展方面迈向新的高度。

### **企证交流** 工工工 打造运河第一撬地标

一河通而百业兴。在CCTV-9播出的系列纪录片《大运河之歌》的画面中,泰伯渎、泰伯庙、永泰丝厂,大运河无锡段的主要航道、古运河等一一亮相,全面展现了运河文化景观。

关于中国运河第一撬的争议由来已久,扬州邗江和无锡梅里都与运河的起源有着千丝万缕的联系。研究会主动担当起探寻真相的重任,早在2019年12月就组织召开了《中国运河第一撬》研讨会。众多专家学者通过对历史文献的梳理、实地考察和严谨研讨,得出了新的结论。原来,伯渎河作为大运河的分支,其历史要比扬州邗江早600年,正是泰伯挥下了第一撬,开凿伯渎后连通运河。"这一结论的得出,不仅为无锡梅里在运河文化中的地位正名,更是对吴文化在运河文化大展中重要贡献的有力证明,为进一步挖掘和保护大运河文化遗产提供了理论依据。"研究会荣誉会长吴建选说。

无锡市委宣传部对研究会开展大运河的溯源工作十分重视,专门发文指出: "将结合规划发展、环境整治、内涵挖掘等方面推进大运河(伯渎河)的保护传承利用工作。"无锡建设并扩大了伯渎河景观带,地标性建筑中国江南运河第一撬文化墙和巨幅纪念雕塑也备受瞩目。在2022年至2023年期间,研究会先后召开了"大运河溯源与伯渎河开发利用研讨会""关于开发伯渎河生态旅游带研讨会"等,并精心策划了纪录片《悠悠伯渎河》,在地方电视台播出。"通过纪录片能够更加深入地了解到吴地的水利工程历史和文化内涵,为丰富吴文化的研究内容增添了新的领域。"研究会副会长王国平说。

#### **一人传承创新** 共筑吴文化研究高地

承载历史记忆,传承绵长文脉。如何把弘扬传统吴文化和发展现实文化有机统一、紧密结合?如何说好吴文化的故事,在继承中发展、在发展中继承?研究会一直在不停地探索实践。

目前,研究会对无锡地区吴氏 家谱第16次编修已基本完成。鸿 山泰伯书院的创办也成为一条文化 传承的好路子。在研究会的建议 下,书院邀请文学、艺术、非遗传承 等方面专家、学者、大师等担任导 师,传承吴文化精髓。2021年首届 阿炳沙龙会、2023年华彦钧诞辰 130周年纪念会让全国各地的音乐 爱好者齐聚一堂,共同探讨吴地音 乐的发展方向和创新路径。近年 来,研究会组织的各类文化沙龙、论 坛、读书节、书画展等活动,对吴文 化的重要人物、事件进行了深入探 讨,让活动成为凝聚吴地民众情感、 传承吴文化精神的重要平台。

今年2月,在"吴风锡语春·在 梅里"2024吴文化发展大会上,历 史电影《泰伯》正式发布,将在无锡 各大影院上线。"该影片将泰伯奔吴 的故事首次搬上了大荧幕,不仅能 让观众们感受这一人物背后尚德、 务实的精神内涵,同时也将进一步 提升吴地文明的知名度和影响力, 为吴文化软实力建设注入新的动能 和活力。"吴仁山说。据介绍,研究 会还积极成立了"无锡市大运河文 化志愿宣讲队"。自2020年起,宣 讲队每年举办十讲,通过深入社区、 学校、企业等场所,用生动形象的语 言和丰富多彩的形式,向广大市民 普及大运河文化的历史渊源、文化 内涵和时代价值,培养年轻一代对 吴文化的兴趣和传承意识。

三千年吴文化哺育了一代又一 代优秀的吴地儿女,孕育出光辉灿 烂的吴地文明,新时代新征程上,研 究会将齐头并进做好无锡历史名人 文化研究、吴地民俗文化研究、泰伯 至德文化研究、氏族宗谱文化研究 等研究工作,争取拿出更多的研究 成果。新的文化使命,期待新的书 写。 (晚报记者 王佳)

